	Školní rok:
	Rovnoměrný pohyb po kružnici
	Třída:

	Datum:
	Jméno a příjmení:                                                                 
	Protokol č.

	Poznámka:
	


Pomůcky: Provázek, závažíčko, stopky, metr, kotouč k valení, nakloněná rovina, gramofon
I) Přípravná část:
Hmotný bod se pohybuje po kružnici o poloměru r s periodou T. Uveďte vztahy pro výpočet:

	frekvence
	úhlové rychlosti
	obvodové rychlosti
	vztah mezi úhl. a obvod. rychlostí

	
	
	
	


II)  Praktická část:
	Rychlost
	r (m)
	T (s)
	f (Hz)
	( (rad/s)
	v (m/s)

	16
	
	
	
	
	

	33
	
	
	
	
	

	45
	
	
	
	
	


1) Sledujte otáčení gramofonové desky. Na obvodu desky vytvořte ze samolepky malou značku. Změřte poloměr desky r a z doby 10 otáček desky určete její periodu T. Spočítejte frekvenci f, úhlovou rychlost ( a obvodovou rychlost v. Měření proveďte pro tři různé rychlosti otáčení.

2) Kónické kyvadlo

Sestavte kónické kyvadlo a uveďte ho do pohybu. Změřte délku kyvadla l, poloměr kružnice r, a periodu T (z měření doby 5 oběhů). Spočítejte frekvenci f, úhlovou rychlost ( a obvodovou rychlost v. Měření proveďte při daném l pro dva různé poloměry kružnice r.

	
	l (m)
	r (m)
	T (s)
	f (Hz)
	( (rad/s)
	v (m/s)

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	


3) Valení kotouče

Na kotouči fixem označte jeden bod na obvodu. Při odvalování sledujte jeho trajektorii. Podél nataženého pásma odvalte 3x kotouč a změřte délku L, kterou urazil a průměrnou délku jednoho odvalení l1. Pak změřte průměr kotouče d a vypočtěte hodnotu čísla π = l1 / d

Jak přesně jste určili číslo  π ?  Uveďte o kolik % se liší vámi naměřená hodnota od tabulkové.

Načrtněte tvar trajektorie bodu na obvodu kotouče.

Pak spusťte kotouč z nakloněné roviny a změřte dobu t, za kterou urazí délku l = 1,2 m na vodorovné lavici.
Z naměřených hodnot d, l, t spočítejte počet otáček n na dráze l, frekvenci f, periodu T, úhlovou rychlost ( a rychlost v posuvného pohybu středu S kotouče vodorovným směrem.
	d (m)
	l (m)
	t (s)
	n
	f (Hz)
	T (s)
	( (rad/s)
	v (m/s)

	
	
	
	
	
	
	
	


